

С П Р А В К А

о работе с закордонной агентурой
2 Управления КГБ Литовской ССР.

В настоящее время во 2 Управлении проводится работа со следующими закордонными источниками:

"Патриот" - 1950 года рождения, уроженец г. Вильнюса, по национальности еврей, с высшим образованием, проживал в г. Вильнюсе, работал в системе здравоохранения. Завербован в 1971 году на идеально-патриотической основе. Использовался в мероприятиях по изучению и разработке националистически настроенных лиц еврейской национальности. Сотрудничал с органами госбезопасности с желанием, добросовестно. В 1973-74 годах принимал участие в разработке "Бизнесмена". Данные агента сыграли основную роль в разоблачении объекта, который в октябре 1974 года осужден на 6 лет.

"Патриот" хорошо ориентировался в обстановке, умел располагать к себе людей. По личным качествам был энергичен, находчив, инициативен.

В 1973 году в Израиль на постоянное жительство выехали родители жены агента, которые впоследствии предприняли активные меры, чтобы их дочь вместе с семьей выехала к ним.

Агент оперработнику заявил, что в Израиль выезжать не намерен, но если под давлением жены и ее родственников ему придется сделать этот шаг, то он предпочел бы выехать в США. В этом случае он изъявил готовность продолжить сотрудничество с органами КГБ и быть полезным Советской стране за границей.

С учетом изложенного и с согласия 14 Отдела ВГУ КГБ ССР агенту было предложено выехать в США и осесть в районе дислокации американских спецорганов. Конкретное задание ему не отрабатывалось. Для переписки с нами ему был дан подставной адрес в г. Вильнюсе, а также обусловлена возможность связи с использованием пароли.

После выезда в июле 1975 года в США "Патриот" в переписке с помощью условностей сообщил, что неоднократно имел контакты с представителями спецслужб.

В настоящее время "Патриот" является владельцем фирмы, изготавливающей аппаратуру по медицинской диагностике, сотрудничает в этой области с крупными американскими концернами, пытается включить свою фирму в сферу международной торговли, в том числе с Советским Союзом.

По имеющимся данным "Патриот" испытывает трудности в получении гражданства США, в связи с чем его приезд в СССР пока затруднен.

О поступающей от агента информации постоянно сообщалось в 14 Отдел Второго Главного Управления КГБ СССР, который предпринимает меры к выяснению действительного положения "Патриота" в США с тем, чтобы более реально определить его оперативные возможности.

"Ниде" - 1925 года рождения, уроженец г. Каунаса, литовец, гр. США, с незаконченным высшим образованием, в 1944 году был угнан немцами в Германию, позже переехал в США, где проживает по настоящее время. Завербован в 1982 году во время пребывания в Литовской ССР.

Агент располагает широким кругом связей среди литовских эмигрантов, в том числе общается с лицами, представляющими оперативный интерес для органов госбезопасности.

После вербовки "Ниде" отработано задание по выявлению лиц, возможно связанных со спецслужбами США, сбору информации о подрывных акциях литовской реакционной эмиграции, а также о каналах пересылки за границу из СССР клеветнических и других материалов.

С агентом обусловлено проведение личных встреч во время последующих его приездов в Литовскую ССР. Намеревался приехать в республику в 1983 г., однако из-за вступления в брак приехать не смог. По имеющимся данным готовится приехать в 1984 году.

"Землячка" - 1942 года рождения, литовка, уроженка Литовской ССР, гражданка США и СССР, постоянно проживает в г. Чикаго (США), с высшим образованием, закончила Чикагский университет и в 1978 году защитила диссертацию на звание магистра искусств по специальности клиническая психология. В настоящее время готовит докторскую.

Завербована в 1977 году. Встречи проводились в 1980 и в 1982 годах во время приезда в Лит.ССР. По нашему заданию агент внедрилась в руководящее звено организации "Сантара-Швеса". Во время встреч представила данные об устремлениях главарей "Сантара-Швеса" на Литовскую ССР, а также на ряд активных деятелей эмиграции, в частности, на некоторых лиц, вероятно связанных с американскими спецслужбами. ГЗ Отделом ВГУ КГБ СССР информации дана положительная оценка.

"Витаутас" - 1926 г.р., уроженец г. Каунаса, литовец, гражданин США, с высшим образованием, учитель итальянского языка в гимназии, проживает в г. Чикаго, США.

До 1944 года проживал в Каунасе совместно с родителями. В конце войны был призван на службу в немецкую армию и оказался в Италии, где из армии сбежал и участвовал в движении Сопротивления. В 1948 года проживает в США. Женат, имеет трех сыновей. Старший сын Андрюс учится на медицинском факультете Вильнюсского государственного университета.

В 1972, 1975, 1982 и в 1983 г. "Витаутас" приезжал в Литовскую ССР. Агентурой органов КГБ характеризуется положительно. В 1975 году с ним был установлен контакт под прикрытием, который был продолжен во время последующих приездов. От него была получена информация об отдельных литовских эмигрантах, представляющих оперативный интерес, некоторых мероприятиях литовской реакционной эмиграции по проведению подрывной деятельности против Литовской ССР.

Летом 1983 года в период пребывания в г. Вильнюсе по частным делам его вербовка была завершена. Часть полученных от него материалов будет использована в интересах развития народного хозяйства республики.

"МАНТАС" "Лаукайтие" - 1928 года рождения, литовец, уроженец Литвы. В довоенный период его родители вместе с ним убыли на поиски работы в США, где он проживает по настоящее время. Гражданин США. Является владельцем турфирмы "БОЛТИК Турс". Ежегодно в качестве руководителя приезжает в СССР. Завербован в 1982 году на основе лояльного отношения к СССР и заинтересованности в поддержании коммерческих связей с нашей страной. В США среди эмигрантов располагает широкими связями.

Используется в плане вскрытия конкретных устремлений литовских националистических эмигрантских организаций на республику и в интересах выявления среди интуристов лиц, связанных со

спецслужбами противника и направляющихся в республику для осуществления подрывной деятельности.

"Лаурин" - 1924 года рождения, литовец, уроженец Литвы, гражданин США.

В 1944 году бежал вместе с отступающими немцами, позже переехал в США. В настоящее время является владельцем турфирмы

"АМЕРИКЭН ТРЕВЭЛ СЕРВИС".

Завербован в 1983 году с использованием компрометирующих материалов о сборе им по заданию антисоветских эмигрантских организаций "Сантара-Швеса" и БАЛФ сведений о положении в республике.

В ходе работы с "Лаурином" были получены сведения о процессах в среде литовских эмигрантов и их организаций, о работе и решениях состоявшихся сеймов ПЛБ, АЛБ и конгресса Всемирного объединения литовской молодежи, а также некоторые сведения об использовании эмигрантскими организациями канала туризма для осуществления подрывной деятельности против Литовской ССР.

"Юрате" - 1941 года рождения, уроженец г. Радвилишкис, литовец, с высшим образованием, по специальности инженер-электроник, проживал в г. Каунасе, работал в НИИ. Был завербован в 1970 году на идеально-патриотической основе и использовался в контрразведывательных мероприятиях по изучению лиц, имеющих связи с заграницей, а также приезжающих в республику иностранных туристов. В сотрудничестве проявил себя с положительной стороны, достаточно закреплен.

Отец агента являлся пособником немцев, в 1944 году бежал на Запад и обосновался в Канаде. В 1967 году к нему выехала мать агента. Родители стали настойчиво приглашать "Юрате" переехать на жительство в Канаду. В 1977 году при нашем содействии агент с семьей уехал к родителям. Перед выездом ему была отработана линия поведения, рассчитанная на создание крепкого положения в обществе и приобретение связей среди лиц, представляющих интерес для органов КГБ. Встречи с ним намечались на территории СССР, куда он намеревался приезжать на свидания с родственниками. Одновременно для переписки с нами были отработаны условности и дан подставной адрес. С ним обусловлен также способ связи в условиях заграницы по вещественному паролю.

По прибытии в Канаду "Рубат" сменил несколько мест работы и устроился по специальности в исследовательской группе компьютеров ТОРОНТОСКОГО университета, проживает в г. Гамильтоне. В СССР приезжал в 1983 году. От него были получены представляющие оперативный интерес материалы о подрывной деятельности литовской реакционной эмиграции в США и Канаде, а также информации по научно-техническим вопросам, которая была оценена положительно ПГУ КГБ СССР.

"Рубин" - 1950 года рождения, уроженец г. Вильнюса, еврей по национальности, с высшим образованием, работал учителем в одной из школ г. Вильнюса. Завербован в 1971 году. К сотрудничеству относился добросовестно.

В 1974 г. убыл в Израиль вместе с семьей без нашего задания. Однако ему была отработана линия поведения, направленная на приобретение знакомых среди лиц, потенциально представляющих интерес для органов КГБ.

По приезду в Израиль после смены ряда мест устроился преподавателем в техническую школу. По совместительству работает в авиационном концерне.

С "Рубином" поддерживается регулярная переписка на подставной адрес. В пределах возможного и с использованием условностей он информирует нас о своем положении, планах и своих связях.

В марте 1982 г. "Рубин" информирован нас о своей поездке во Францию и Англию. В апреле этого же года он явился в Советское посольство в Париже и обратился к офицеру безопасности с надуманным предлогом - просьбой разрешить родственникам жены приехать в Израиль. Это может свидетельствовать о том, что он ищет связи с органами КГБ. Учитывая это нами в 1983 году по согласованию с 14 Отделом ВГУ КГБ СССР была предпринята попытка организовать встречу с агентом в Болгарии.

Однако в связи с выездом "Рубина" в США на годичную стажировку встреча не состоялась. Работа по его выводу в одну из социалистических стран будет продолжена в 1984 году.

"Кун" - 1931 года рождения, уроженец г. Каунаса, литовец, со средним педагогическим образованием, до выезда в ФРГ являлся чл. КПСС, работал учителем, библиотекарем, председателем сельсовета, художником-оформителем.

В 1969 году под воздействием жены, немки по национальности, имеющей родственников в ФРГ, возбудил ходатайство о выезде на постоянное жительство в Западную Германию.

В феврале 1971 года с "Кюном" органами КГБ был установлен личный контакт как с кандидатом на вербовку и до выезда в июне этого же года с ним регулярно проводились встречи. От него поступил ряд представляющих оперативный интерес письменных сообщений на лиц, считающих себя немцами и проживающих в г.Клайпеде и районе. Перед выездом "Кюн" заявил оперработнику, что он считает Советский строй высшей ступенью в развитии общества, а себя, где бы он ни был будет считать советским человеком. Одновременно он дал понять, что может быть полезным и содействовать органам КГБ в их работе, находясь за границей.

С "Кюном" были обусловлены встречи на территории СССР во время его приездов к родственникам.

"Кюн" в 1972 г. был принят на работу в качестве учителя в литовскую гимназию в г.Хюттенфельде (ФРГ), где работает по настоящее время.

В 1972 и 1974 годах он приезжал в Лит.ССР, где с ним осуществлялись конспиративные встречи, на которых стало ясно, что "Кюн" активно включился в эмигрантскую деятельность, установил контакты с лицами, являющимися функционерами антисоветских организаций.

В 1976 г. во время очередного приезда в Литовской ССР "Кюн" был завербован в качестве агента органов КГБ. После вербовки он неоднократно, в том числе в 1983 году приезжал в республику, представлял информацию о деятельности эмигрантских организаций в ФРГ и их функционерах, о контактах отдельных из них с представителями спецслужб.

"Витас" - 1951 года рождения, уроженец г.Шяуляй, немец (считает себя литовцем), в 1962 году вместе с родителями уехал на постоянное жительство в ФРГ, где закончил среднюю школу. В 1971 году был принят на учебу в Вильнюсский госуниверситет, однако после окончания второго курса по семейным обстоятельствам был вынужден вернуться в ФРГ. В 1983 г., окончил университет в ФРГ, приобрел специальность врача-гинеколога, но прежде чем

получить диплом в течение года должен проходить стажировку в университетской клинике.

Завербован в качестве агента в 1978 году. Ежегодно 1-2 раза приезжает в СССР. В период пребывания в нашей стране с ним систематически проводятся встречи.

"Витас" сравнительно молодой человек, пока нигде не работал, помогал родителям в управлении имеющейся у них гостиницей и практически находился на их содержании. Жизненной закалки практически не имеет, к жизни и своему будущему относится довольно легкомысленно.

Во время его пребывания в Литовской ССР через агентуру и лично оперработником на него оказывалось положительное идеологическое воздействие. Проводимая воспитательная работа заметно влияет на агента, он постепенно меняет свое поведение, начал беспокоиться о своей будущей карьере.

В ФРГ агент поддерживает контакты с рядом сотрудников литовской секции радиостанции "Свобода", учителями литовской гимназии, некоторыми активными функционерами реакционной эмиграции. На встречах представляет о них информацию.

В сентябре 1984 г. "Витас" намерен приехать в Вильнюсский госуниверситет на стажировку. Время его пребывания в Литовской ССР будет использовано для более глубокой его проверки, психологической подготовки и создания предпосылок для введения в поле зрения спецслужб.

"Светлана" – родилась в 1937 году в г.Клайпеде, где и проживала до 1944 года. При отступлении немецких войск с родителями уехала в Германию, откуда в 1948 году по каналу репатриации вернулись в Литовскую ССР.

В 1959 году родители, две сестры и брат "Светланы" выехали на постоянное жительство в ФРГ. Она также намеревалась выехать в Западную Германию.

В апреле 1959 года она была завербована в качестве агента органов КГБ на патриотической основе. В ходе проверки и подготовки "Светланы" до ее выезда компрометирующих материалов получено не было, в сотрудничестве с органами характеризовалась положительно.

После приезда в ФРГ "Светлана" поселилась у родителей в г.Мангейме, получила гражданство ФРГ, устроилась на работу чертежницей на завод фирмы "Браун". Согласно задания безуспешно

192

пытаясь поступить на учёбу в ВУЗ. В 1961-63 годах без отрыва от производства лесосиала и окончила техническое училище, получив специальность электротехника. С середины 70-х годов работает переводчиком в западногерманском химическом концерне БАСФ.

"Светлана" неоднократно по туристическому каналу приезжала в СССР, уведомляя нас предварительно по существующему каналу связи.

Агенту давалось задание перейти работать в Восточный отдел концерна БАСФ, имеющего торговые контакты со странами - членами СЭВ. Однако предпринятые агентом попытки не увенчались успехом.

На последней встрече в 1982 году агенту было дано задание по выявлению лиц из Восточного и других отделов концерна, работающих с представителями социалистических стран и имеющих связи со спецслужбами.

Очередной приезд "Светланы" в Литву ожидается в 1984 году.
"Алмаз",

"Алмаз", родился в 1947 году в Вильнюсе, работал в сфере производства товаров ширпотреба. Использовался в контрразведывательной работе по линии борьбы с валютно-контрабандной деятельностью и по сионистам. Выехал за границу по израильскому каналу под давлением родственников, стремившихся к воссоединению семьи. Имеет гражданство Израиля и Великобритании. В настоящее время агент является президентом и владельцем международной торговой фирмы, поддерживает торговые отношения с СССР и рядом социалистических стран. Первая личная встреча с агентом проведена в 1981 году в Болгарии, в н.в. встречи проводятся в Москве, куда он приезжает по делам фирмы. От "Алмаз" получена ценная оперативная и научно-техническая информация. Работа с агентом проводится совместно с 14 отделом ВГУ КГБ СССР.

Начальник 2 Управления
КГБ Литовской ССР
полковник

"4" апреля 1984 года

№ 2/1 - 594

А.С.Рулыш